

Вошли в город первыми

Земляченко А.

18 августа 1943 года оборона фашистских войск на реке Миус была прорвана. Наши механизированные и кавалерийские соединения начали окружать таганрогскую группировку гитлеровцев. Вскоре в бой вступили 130-я и 416-я стрелковые дивизии. Они нанесли удар по Таганрогу и по сторожевым бастионам Миус-фронта – Самбекским высотам. Четверо суток шел бой. Настал час освобождения нашего города.

30 августа. Этот день навсегда запомнился таганрожцам. Со слезами радости встречали жители города своих освободителей, обнимали их, осыпали цветами.

Таганрожцам небезынтересно, кто же они, эти герои, первыми вошедшие в наш родной город.

Это были автоматчики первой роты первого батальона 371-го полка 130-й дивизии. А командовал ими старший лейтенант Василий Тимофеевич Куцепин. Вступив в город, они очищали его от фашистов.

Родина высоко отметила храбрость офицера В. Т. Куцепина в боях за освобождение Таганрога от гитлеровских захватчиков. Он был удостоен ордена Александра Невского. 130-й стрелковой дивизии, в рядах которой сражался герой, было присвоено наименование «Таганрогской».

Вспоминая о боях за Таганрог, В. Т. Куцепин так описывал эти события:

«Немцы не подозревали о нашем наступлении. Перешагнув через бруствер передового края своей обороны, я повел взводы к сухому руслу реки. В полночь 29 августа мы вышли на исходный рубеж и развернулись фронтом. Я пустил в небо три зеленые ракеты: наступление началось. До густых сумерек грохотал ожесточенный бой. Мы прошли Вареновку, преодолели минные поля и бросились в окопы врага. Со своим подразделением действовал самостоятельно.

Когда гитлеровцы, поджигая хаты, стали разбегаться по полю, мы с разведчиками и автоматчиками сели а машины и с ходу расстреливали их. Было уже 3 часа ночи. Брезжил рассвет 30 августа. Кровавые сполохи пожара метались над городом. Пять километров теперь отделяли нас от окраин, но здесь пришлось задержаться на целых 45 минут: мост через противотанковый ров был взорван. Но вот снова наведен мост, и мы, наконец, у желанной цели».

А вот перед нами скупые строки боевой характеристики, подписанной 29 сентября 1943 года заместителем командира первого стрелкового батальона капитаном Г. Сокрутовым:

«...В г. Таганроге тов. Куцепин вошел первым со своими автоматчиками и расстреливал из ходу отступающих гитлеровцев. Несмотря на то, что тов. Куцепин был ранен, он больной из строя не ушел и действовал со своей ротой до последних сил, пока не упал.

Боевой и способный командир, смелый и решительный, преданный делу нашей Родины и Коммунистической партии. Представлен командованием полка к правительственной награде».

Последние годы жизни Василий Тимофеевич провел в Ростове-на-Дону. В нашем краеведческом музее экспонируются материалы, посвященные герою освобождения Таганрога. Посетители выставки с интересом всматриваются в черты офицера, в орден Александра Невского – знак воинской доблести В. Т. Куцепина.

Таганрожцы помнят о подвигах своих освободителей, среди которых почетное место занимает В. Т. Куцепин.